

创文发力,“颜值”“气质”双提升

——衡阳市创建全国文明城市工作综述(一)

■本报记者 陈润



城市面貌日新月异 ■罗盟 摄

蓝天白云、绿水青山的“衡阳蓝”“湘江绿”频频亮相衡阳人的“朋友圈”，见证了文明创建美了“颜值”、提了“气质”的衡阳新变化。

创建全国文明城市是全市人民的不懈追求和期盼，我市自2015年获得第五届全国文明城市提名资格起，至今已走过六年征程。市委、市政府将创建全国文明城市作为“一号工程”强力推进。

市委书记邓群策多次强调，创建全国文明城市，不仅仅是为了取得一块牌子，而要将文明城市这块牌子真正挂进老百姓的心里，将创文成果惠及百姓。市委副书记、市长朱健指出，创建全国文明城市要从“小事”“细节”抓起，切实帮助群众解决问题，真正提升人民群众的满意度。

创建过程给人民群众带来了实实在在的红利。伴随创建工作的深入推进，一件件得民心、顺民意的实事好事落到实处。我们看到的，是城市面貌、群众精气神以及城市综合实力的提升；感受到的，是每一位生活在此的市民的获得感、幸福感和安全感的明显增强。

形象大幅提升，城市颜值不断刷新

行走在衡阳的大街小巷，置身于整洁干净的街道，绿树掩映、繁花似锦，路上交通秩序井然，行人友好礼貌；流连于休闲广场、公园绿地中的人们，悠然自得、好不惬意；一个个经过改造的老旧小区，面貌焕然一新，衡阳一点一滴的小变化，正在促成城市总体环境提质升级。

徐燕燕在太平一社区居住了20多年，她说：“现在小区里的老年人喜欢在棋牌室打打牌或者下楼锻炼，不少年轻人也爱住在这。”近年来，得益于“三清三建”工作的持续深入推进，社区人居环境得到了极大改善——平整的沥青路、健身器材、新路灯……

“补窗行动”让老旧小区景致“美”起来，“清洁雁城”行动让城市环境“靓”起来，“敲门行动”让文明新风“吹”进千家万户……今年以来，衡阳又大力开展“清洁雁城”“雁阵行动”“补窗行动”“敲门行动”“交通整治”文明创建五大行动，大清洗、大清扫、文明劝导、入户宣传、调查问卷和清理“牛皮癣”及楼栋垃圾、堆物等志愿服务主题活动成为常态。从大力推进大街小巷的“三清三建”到全面开展文明创建“五大行动”，市民看到的是一个颜值蹭蹭往上飙升的衡阳。

数据统计，截至目前，全市生活垃圾无害化处理率达100%，生活污水集中处理率达96.9%，建成区绿化覆盖率达41.94%，人均公园绿地面积达13.48平方米。城区空气质量优良率不断提升，今年1—6月市区环境空气质量优良天数比例为93.4%。水环境质量改善明显，2019年在全省生态环境保护执法大比武活动中，我市荣获三等奖，蒸水入湘江口水质自动站被生态环境部评为全国最美水站。

基础设施方面，2019年，全市新增停车位1.8万余个，新增交通技术电子监控设备233套，城市交通秩序明显好转；拆除旱厕265座，新建公厕29座，改造公厕140座；改造22个大型集贸市场，转型5个市场，城市市容与卫生环境得到明显改善，赢得广大市民一致点赞。

城市更有气质和内涵，群众幸福感满满

一座城市的气质和内涵直接反映于市民的精气神。近日，“2020中国最具幸福感城市”调查推选活动在北京启动。其中，在100个地级及以上候选城市中，衡阳市榜上有名。据悉，“中国最具幸福感城市”调查推选活动迄今已连续举办13年，2019年我市首次入选候选名单，今年已是第二次成功荣登该名单。

衡阳连续2年入选中国最具幸福感城市榜，与其浓郁的文明志愿风尚有着密切的关系。

在创建全国文明城市的过程中，广大人民群众以主人翁的姿态积极参与其中，无私地给予身边人以关爱和帮助，在改造家园的过程中收获幸福与喜悦，赋予了整个城市更美的气质和内涵。



衡阳变得天更蓝水更清 ■罗盟 摄



环境优美的白沙洲工业园区 ■罗盟 摄



石鼓区精美的文明宣传橱窗 ■王翟 摄



衡阳群众走上街头为市民服务 ■罗盟 摄

近年来，我市积极创建以“衡阳主人翁、文明志愿者、平安守护人”为内涵的“衡阳群众”工作品牌，志愿者注册78.8万人。“衡阳群众”活跃在交通路口、行业窗口、救灾一线、街头巷尾，成为雁城一道亮丽的风景。

从十一届省运会到国际马拉松大赛，从抗洪抢险到抗击新冠肺炎疫情，极具特征的“志愿红”总是风雨无阻地出现在每一个现场，给予需要帮助的人们以感动和温暖，“衡阳群众”志愿者们传递着温暖、关爱和信心，也感染着更多人加入“衡阳群众”的队伍，参与志愿服务，参与城市管理，实现自我管理、自我服务，汇聚起强大的社会正能量。“我志愿、我奉献、我快乐”已成为衡阳的新时尚，无私奉献蔚然成风。

文明的“磁场”悄然改变着市民的精气神。市民素质持续提升，斑马线礼让行人、红灯停绿灯行成为市民习惯，公共场所随地吐痰、乱扔垃圾、说脏话等现象得到有效遏制，“中国好人”“湖南好人”“衡阳好人”被传为佳话，社会主义核心价值观在衡州大地有力践行，“崇德向善”的良好社会风气进一步浓厚。

建设现代产业强市，奠定坚实经济基础

“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。”

近年来，衡阳将实现经济高质量发展作为文明城市一个坚实的基础。2020年7月召开的市委十一届九次全会上，市委正式提出衡阳要建设现代产业强市，不断提升衡阳的硬实力，开创衡阳发展新局面、铸造新辉煌。

市委十一届九次全会结束第二天，7月29日，“船山时间谷”衡阳钟表小镇项目便正式签约，项目预计可承载钟表企业200家，为我市“实施一体两翼，建设现代产业强市”战略部署添加新动能。

今年以来，我市项目建设方面不断刷新“衡阳速度”。4月引进的万魔声学智造群项目从注册到投产仅用20天，6月份已经实现产值2000万元，不仅刷新了项目建设的衡阳速度，也为衡阳现代产业强市的高质量发展按下“快进键”。比亚迪40万副车架项目正式投产；湘南高新软件园、创新中心、电商中心正式运行；上海交大5G新材料与装备联合研发中心进入装修阶段；湘南纺织基地服饰园标准厂房（一期）主体工程完工；鑫锐威5G半导体终端制造产业园等141个重点项目开工建设，水口山铜铝锌产业基地延伸产业（一期）等83个项目超时序完成投资进度……

通过大力实施“千家万户”培育工程计划，全市场主体总数达34.5万户，净增市场主体5423户，排名全省第二。净增规模以上工业企业94家，排名全省第一。

实施企业上市“破零倍增”计划，首创企业上市ABC清单制，企业上市辅导中心加快筹建，成功举办企业发展“船山论坛”，引导企业对接资本市场做大做强。

抢滩新基建高地，大力发展数字、网络、街区经济，全方位开放城市引用场景，成功举办2020中国首届直播产业发展论坛，全省首家直播学校——祝融学院正式开学。

上半年，衡阳共举办产业链招商引资活动978场，实际到位内资增速全省第一。各类银企对接签约企业1085笔、授信726.56亿元。

今年以来，衡阳在疫情防控和经济发展的两条战线都打了漂亮仗，取得了双战双胜。上半年GDP增速排名全省第二。

巍巍衡岳、悠悠湘江见证，衡阳在一届接着一届干、一棒接着一棒跑的“创建”过程中，变得越发宜居、幸福、富裕和文明。807万衡阳人民期待并坚信，全市上下持续努力与辛勤付出，一定会让衡阳这座千年古城更加辉煌灿烂。